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American Express, leader nell'ambito delle soluzioni di pagamento, oggi  può supportare la sua azienda nelle attività di gestione e ottimizzazione del capitale circolante. 

Oggi più che mai le aziende sono focalizzate sulla gestione dei  flussi di cassa e l’ottimizzazione del capitale circolante: American Express può realmente supportare i propri clienti  in questi ambiti strategici.
La piattaforma di pagamento American Express consente di addebitare i pagamenti verso i suoi fornitori beneficiando di giorni di valuta aggiuntivi rispetto le attuali condizioni con loro pattuite, con un conseguente vantaggio sul vostro DPO aziendale.
Con le soluzioni di gestione delle spese aziendali American Express, potrà tenere sotto controllo i costi, utilizzando strumenti dedicati.
Grazie a un programma ed una struttura di supporto, potrà controllare più efficacemente i processi amministrativi e risparmiare sulla gestione delle spese aziendali.

American Express invita gli associati a conoscere tutti i benefici e i vantaggi legati all’utilizzo dei nostri prodotti, scrivendo ai referenti dell’accordo Confindustria  roberta.d.barbaglio@aexp.com e eugenio.taddeo@aexp.com, oppure visitando il sito www.americanexpress.it.
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