

10 ANNI DI SALERNO CONVENTION BUREAU: 

DA CONSORZIO A CLUB DI PRODOTTO

Venerdì 15 aprile presso il Palazzo di Città la presentazione dell’App dei beni culturali di Salerno realizzata per celebrare il decimo anniversario

Salerno Convention Bureau, attuale club di prodotto, celebra 10 anni: infatti, fu costituito nel luglio 2006 quale Consorzio senza scopo di lucro da ben 10 prestigiose aziende con una forza lavoro di oltre 500 occupati (Arti Grafiche Boccia SpA, Buonotourist srl, Eikòn srl, Eurobooking Kudi Kudi srl, Immobiliare Panoramica Gestioni Alberghiere Grand Hotel e Jolly Hotel, Leader sas, Pixel sas, Soglia Service Gestione Lloyd’s Baia Hotel, Tremil srl) con l’obiettivo di promuovere Salerno quale destinazione di eventi. 

Per celebrare al meglio il decimo anniversario e per dare un significativo apporto alla promozione della Città, SCB ha inteso realizzare una App in italiano e in inglese tramite izi.TRAVEL (prestigiosa multinazionale che ha sviluppato una nuova modalità operativa gratuita nel mondo delle audioguide per tour nelle città e nei musei), che sarà offerta gratuitamente al Comune di Salerno, al fine di determinare una opportunità di valorizzazione dei siti culturali cittadini, e che verrà presentata venerdì 15 aprile alle ore 10 presso il Salone dei Marmi di Palazzo di Città.
SCB continua a rappresentare il garante della qualità dell’offerta dei servizi per quanti  desiderino realizzare un evento in Città con la realizzazione di un sito dedicato in italiano e in inglese, con una costante attività che si articola con la partecipazione alle fiere congressuali, con la promozione presso la domanda potenziale rappresentata da università, società scientifiche, aziende.

Inoltre, per dare ai congressisti la possibilità di conoscere al meglio la Città nei suoi monumenti e nei suoi angoli più remoti, in collaborazione con i protagonisti del commercio e della ristorazione è stata realizzata fin dai primi anni la Salerno Card, un pieghevole corredato di numeri utili e riferimenti ai beni culturali, distribuita gratuitamente a coloro che soggiornano presso gli hotel cittadini.

Il Comune di Salerno, la Provincia e la Camera di Commercio dall’inizio concessero il patrocinio morale, in considerazione dell’ampia ricaduta delle attività, tutte realizzate senza alcun contributo pubblico.







