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L’OFFERTA   DI   BUSINESS VOICE   SI ARRICCHISCE E RISERVA AGLI ASSOCIATI CHE INTENDONO AVVALERSI DELLA QUALITÀ DEI SUOI SERVIZI LINGUISTICI UNO SCONTO FINO AL 25%   RISPETTO AI PREZZI DI LISTINO DEDICATI A CONFINDUSTRIA.


Business Voice ha sede a Buttrio, in provincia di Udine con diversi branch all’estero e si occupa da oltre 30 anni di traduzioni, localizzazione ed interpretariati servendo le più qualificate e prestigiose aziende locali e nazionali.
Specializzata in traduzioni in ogni settore linguistico (tecnico, legale, commerciale, scientifico, turistico, marketing etc.) da e verso ogni lingua, garantisce un servizio puntuale e competitivo fornendo un prodotto finito sia dal punto di vista linguistico che grafico.
[bookmark: _GoBack]Business Voice si avvale dei più avanzati e moderni Cat Tools per lo sviluppo di un progetto di traduzione. Ciò permette di elaborare la cosiddetta memoria di traduzione e creare una banca dati molto specifica e personalizzata dedicata al cliente. 
L’analisi esatta dell’entità del lavoro da eseguire e delle parti ripetute nel testo, porta alla formulazione di preventivi mirati e personalizzati fortemente competitivi.
Business Voice è oggi una prime realtà mondiali a poter vantare la prestigiosa certificazione UNI EN ISO 17100:2015, norma valida a livello internazionale che permette di confrontare la qualità dei Servizi di Traduzione anche con i paesi extraeuropei.

Non esitate a contattarci per la formulazione gratuita dei Vostri preventivi:
Tel.: 0432 755308
E-mail: businessvoice@businessvoice.it
Sito web: www.businessvoice.it
image1.gif
&> Business Voice

KNOWLEDGE INTENSIVE BUSINESS SERVICES




