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Umana ha rinnovato anche per quest’anno la Convenzione con Confindustria prevedendo vantaggi e opportunità riservati in via esclusiva alle imprese associate. 
[bookmark: _GoBack]Oltre alla consueta fornitura di Somministrazione a termine e a tempo indeterminato, anche alla luce delle novità introdotte al quadro normativo sul Collocamento Mirato, Umana offre un servizio dedicato agli associati, con soluzioni complete e misurate sulle diverse esigenze di ogni azienda a condizioni di particolare vantaggio. Inoltre, in ragione della Convenzione di quest’anno, Umana, attraverso la sua controllata Uomo e Impresa, riconoscerà alle imprese associate uno sconto sulle tariffe normalmente applicate nell’esercizio dell’attività di outplacement, il supporto alla ricollocazione professionale.
Umana è da sempre partner del Sistema Confindustria e da vent’anni accompagna lo sviluppo della realtà imprenditoriale italiana, un lungo percorso al fianco delle aziende, condividendone i valori, rispondendo alle loro esigenze, individuando e possibilmente anticipando, le loro necessità. 
Umana offre alle aziende un sistema organico di soluzioni personalizzate dall’alto valore aggiunto attraverso una visione del mondo del lavoro in cui è possibile coniugare efficacemente le esigenze di flessibilità delle imprese, oggi imprescindibili, con le necessarie garanzie per i lavoratori.
Agenzia per il Lavoro generalista a totale capitale italiano, Umana conta 130 filiali operative in tutto il territorio nazionale e impiega mediamente ogni giorno oltre 23 mila persone. Offre alle aziende una ampia scelta di servizi per una gestione delle risorse umane più razionale, moderna ed efficace, dalla Somministrazione a tempo determinato alla Somministrazione a tempo indeterminato (Staff Leasing), dalla Ricerca e Selezione del personale, all’Outplacement, alla Formazione e Alta Formazione. 

Per contatti e maggiori informazioni sulla Convenzione:

Francesco Egini
UMANA Spa
Tel.: 06/69380093
Cell.: 334/6060055
email: relazioni.esterne@umana.it
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