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UNIPOLSAI Albergo&Servizi
Tutelare un’attività è il modo migliore per valorizzarla. UnipolSai Albergo&Servizi offre una protezione completa per qualunque struttura alberghiera ed extra-alberghiera dedicata a locali, attrezzature, e persone. Il lavoro diventa più semplice grazie alle garanzie assicurative mirate, Riparazione Diretta, SalvaStagione, Assistenza ai clienti, protezione verso i rischi cyber.
Il prodotto offre anche una proposta mirata per gli stabilimenti balneari: l’opzione UnipolSai InSpiaggia offre infatti coperture per impianti sportivi e piscine, intrattenimento, centri benessere, spazio giochi e tanto altro. Tra le garanzie su misura vi è anche la Protezione Reddito, una diaria giornaliera per ogni giorno di forzata inattività dovuta a mancata erogazione di acqua, gas, energia elettrica o per un provvedimento di non balneabilità delle acque.
Entrambe le soluzioni vengono offerte a condizioni agevolate in convenzione con Retindustria.
Messaggio pubblicitario con finalità promozionale. Prima della sottoscrizione della polizza leggere il Fascicolo Informativo disponibile in agenzia o sul nostro sito www.unipolsai.it dove poter trovare anche l’Agenzia più vicina.
Contatti 

Massimo Bellomo

Cell. 3316791447

Email massimo.bellomo@unipolsai.it

Roberta Zaza

Cell. 3357850387

Email roberta.zaza@unipolsai.it

