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OCTAGONA è il partner per l’internazionalizzazione della tua azienda

[bookmark: _GoBack]Vuoi far crescere la tua azienda all’estero? Octagona è la tua soluzione. Dal 2002 operiamo direttamente sui mercati esteri aiutando molte centinaia di aziende a vendere all’estero, aprendo nuovi canali di vendita e trovando nuovi clienti con una forte attenzione alla marginalità.

Hai mai pensato di usare i canali on-line per promuovere o raggiungere clienti fuori dei tuoi mercati abituali? Ti sei mai chiesto se la tua azienda ha i giusti strumenti digitali per vendere all’estero?

Per scoprirlo ti proponiamo una grande ed esclusiva opportunità, ad un prezzo piccolo: Il nostro servizio “Digital Proof”!

Solo per il mese di Settembre, se ci contatti facendo riferimento alla promozione in corso, analizzeremo la tua azienda, il tuo livello di internazionalizzazione e la tua capacità di fare export digitale. Ti forniremo un report dettagliato che ti aiuterà a capire quali sono i tuoi punti di forza e le possibili aree di miglioramento e ti indicheremo cosa fare per aumentare le tue vendite, anche grazie agli strumenti digitali. Uno strumento di grande valore che sarà costruito appositamente per la tua azienda, al prezzo eccezionale di 350 €.


Se invece la tua azienda è pronta per iniziare un percorso di vendita all’estero il nostro servizio di “Export Assessment” ti aiuta a trovare nuovi clienti.

Se stai cercando nuovi clienti all’estero ti aiutiamo a trovare quelli giusti. Esperti commerciali ti guideranno nella definizione della strategia vincente, ti affiancheranno nella preparazione della proposta commerciale, formeranno il tuo personale e ti aiuteranno a trovare le controparti più adatte a te. Il nostro Assessment in esclusiva per la tua azienda al prezzo di 850 € (invece di 960 €) se ci contatti entro la fine di Settembre.

Vendere all’estero non è mai stato così facile. Cosa aspetti a chiamarci?


I contatti
Erica Lugli
tel: 050-9770184  
centralino 071-2504500
e-mail: e.lugli@octagona.com
website: www.octagona.com
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