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UnipolSai Impresa&Servizi

UnipolSai Impresa&Servizi, lanciato circa un anno e mezzo fa sul mercato, rappresenta una proposta efficace per aggiornare la situazione dei propri clienti azienda in modo concreto. 
Tra i principali punti di forza ricordiamo:
· Protezione reddito: un sostegno economico per limitare le conseguenze della forzata inattività dell’azienda danneggiata.
· Protezione digitale: assistenza o indennizzo delle spese sostenute per attacco informatico (es. virus) che abbia causato malfunzionamenti software con conseguente ripristino archivi e dati.
· Assistenza in viaggio: assistenza nelle trasferte di lavoro, anche all’estero.
· Riparazione Diretta: un network di artigiani di qualità per riparare i danni e riavviare subito l’attività – senza franchigie e senza anticipi di denaro.
Il prodotto si arricchisce anche di tre proposte pensate per il target artigiano, industria e produzione alimentare con garanzie specifiche per ogni proposta.

Sono previste  condizioni agevolate in convenzione con Confindustria Servizi.

Messaggio pubblicitario con finalità promozionale. Prima della sottoscrizione della polizza leggere il Set Informativo disponibile in agenzia o sul nostro sito www.unipolsai.it dove poter trovare anche l’Agenzia più vicina.


Contatti 

Massimo Bellomo
Cell. 3316791447
Email massimo.bellomo@unipolsai.it

[bookmark: _GoBack]Roberta Zaza
Cell. 3357850387
Email roberta.zaza@unipolsai.it
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