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Milano, 28 aprile 2020

Gentile Associato,
in un contesto di altissima incertezza, all’interno di una crisi sanitaria ed economica senza precedenti, CRIBIS società leader in Italia nei servizi per la gestione del credito e le informazioni commerciali, spinta da una forte responsabilità etica e sociale, le offre la possibilità di far sapere al mercato che la sua azienda sta ripartendo.
Per questa ragione è nato il portale ItaliaRiparte.com (www.italiariparte.com), in cui lei, in anticipo sul lancio del servizio, come associato a Confindustria, potrà arricchire i suoi dati, rispondere a un rapido questionario sulla sua attività e aggiungere, documenti, foto e brevi video certificati da CRIBIS per “far vedere” ai suoi interlocutori che la sua attività è ripartita. 
L’aggiornamento dei dati è totalmente gratuito e non ha finalità di promozione di prodotti e servizi di CRIBIS. 
Una valutazione aggiornata della sua impresa le permetterà di avere una maggiore credibilità sul mercato sia in Italia sia all’estero, posizionandola come interlocutore affidabile in un momento in cui nessun settore commerciale è risparmiato dalla crisi #coronavirus.
Dal 4 maggio compili il modulo sul sito www.italiariparte.com per far conoscere ai suoi potenziali clienti e fornitori come la sua attività è pronta a ripartire.
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