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La scelta della somministrazione:
[bookmark: _GoBack]l'opportunità di una strada flessibile e sicura per la ripresa
 
L’emergenza che stiamo attraversando e il quadro di incertezza per il futuro hanno improvvisamente costretto le imprese a ripensare, talvolta in maniera radicale, moltissimi aspetti della propria organizzazione aziendale.
 
Inoltre la mancanza di visibilità dei mercati impone alle aziende di utilizzare gli strumenti della flessibilità per la gestione delle risorse umane al fine di cogliere tutte le possibili opportunità per la ripresa.
 
Anche in questa difficile fase economica, UMANA è al fianco delle imprese associate offrendo loro - grazie alla Convenzione con CONFINDUSTRIA - l'opportunità di avvalersi della somministrazione quale migliore strumento di flessibilità, favorito anche dai recenti provvedimenti normativi sul Covid 19.
 
Oltre alla somministrazione a termine, UMANA anche per il 2020 continua a credere e a proporre la somministrazione a tempo indeterminato (staff leasing), tipologia contrattuale moderna e innovativa, sempre più apprezzata dalle imprese perché in grado di coniugare armonicamente un elevato grado di flessibilità con una effettiva garanzia di solidità e ampia sicurezza per il lavoratore.
 
Agli associati UMANA offre l’opportunità di avvalersi di questo strumento, anche in Apprendistato, prevedendo le migliori soluzioni tecniche rispetto alle differenti esigenze delle aziende.  
Infine, anche per quest'anno la convenzione conferma particolari condizioni per i servizi di Ricerca e Selezione di personale a cura di Alti Profili, divisione specializzata del Gruppo UMANA.
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