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III EDIZIONE “SIAMO PARI”
PREMIAZIONE DEI PROGETTI VINCITORI
Mercoledì 5 giugno, alle ore 9.30, presso il Salone Bottiglieri di Palazzo della Provincia di Salerno, avrà luogo la premiazione dei progetti vincitori della terza edizione di “Siamo Pari”, il concorso di idee finalizzato a favorire la diffusione e la cultura della parità di genere nelle scuole primarie e secondarie di primo grado di Salerno e provincia. 

L’iniziativa è promossa dal Gruppo Giovani Imprenditori e dal Comitato Femminile Plurale di Confindustria Salerno, in collaborazione con la Fondazione della Comunità Salernitana ed è patrocinata da Comune e Provincia di Salerno, Camera di Commercio di Salerno e Ufficio Scolastico Regionale per la Campania Ufficio X Ambito Territoriale di Salerno.

I vincitori saranno premiati con strumenti e percorsi di supporto alle attività didattiche della scuola e allo studio delle materie STEM (Science, Technology, Engineering e Mathematics).
Si allega il programma degli interventi.
Cordiali saluti
Salerno, 3 giugno 2024
CONFINDUSTRIA SALERNO
Nota: il testo di questo comunicato stampa è disponibile on line e può essere scaricato dal sito di Confindustria Salerno, all’indirizzo www.confindustria.sa.it
Agli Organi di Informazione


Loro Sedi
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